
Atti Parlamentari 2165 Camera dei m 
LEGISLATURA XX — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 0 FEBBRAIO 1 8 9 9 

I l pr imo ed. i l terzo saranno inv ia t i agl i 
Uffici; i l secondo, non essendovi osservazioni 
in contrario, sarà mandato alla stessa Com-
missione che già ebbe ad esaminarlo nel la 
precedente Sessione. 

(Così rimane stabilito). 
L'onorevole ministro del tesoro ha facol tà 

di presentare alcuni disegni di legge. 
Vacchelli, ministro del tesoro. Mi onoro di 

presentare alla Camera due disegni di legge, 
già approvat i dal l 'a l t ro ramo del Par lamento, 
concernenti, uno la Commissione di v igi lanza 
sugli impegni per leggi dello Stato, l 'al tro 
provvediment i sulla esecuzione delle leggi 
pei ter remot i di L igur ia e per la f r ana di 
Campomaggiore. 

Inoltre , presento t re disegni di legge, per 
storni di fondi su capitol i di bi lanci , sul-
l 'esercizio 1898-99, re la t iv i ai Minister i de-
gl i esteri, del tesoro e dei lavori pubblici . 

F ina lmen te presento una nota di varia-
zione al bi lancio del Ministero degli affari 
esteri, per l 'esercizio 1899-900. 

Questi disegni di legge e questa nota di 
variazione chiedo che siano manda t i alla 
Commissione generale del bilancio. 

Presidente. Do atto all 'onorevole minis t ro 
del tesoro della presentazione di quest i di-
segni di legge e di questa nota di varia-
zione, che saranno s tampat i , d i s t r ibu i t i agl i 
onorevoli deputa t i , e manda t i alla Commis-
sione generale del bilancio. 

Inv i to l 'onorevole Piccolo-Cupani a venire 
alla t r i b u n a per presentare una relazione. 

Piccolo-Cupani. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge : 
P rovvediment i di polizia fer roviar ia e sui 
r i ta rdi dei t reni . 

Presidente. Questa relazione sarà s t ampata 
e d is t r ibui ta agli onorevoli deputat i . 

In terpel lanze. 

Presidente. L 'ordine del giorno reca le in-
terpellanze, La pr ima è quel la degli onore-
voli Costa Andrea , Bissolati , Morgari e No fr i , 
al minis t ro de l l ' in te rno , « sui t r a t t amen t i in-
flitti ai domici l ia t i coatti, e par t ico larmente 
a quell i dell ' isola di L ipar i . 

L 'onorevole Costa Andrea ha facol tà di 
svolgere questa in terpel lanza . 

Costa Andrea. Gl i è, l a sc i a t eme lo d i re , con 
l 'animo t r i s te e con un certo senso di vergogna 
che mi accingo a par la re del domicilio coatto : 
con animo tr is te, per i t an t i orrori (la parola 

non è retorica) a cui ho assisti to io stesso, 
che sono passati sotto i miei occhi, che ho toc-
cati con mano; con un senso di vergogna come 
ci t tadino i ta l iano nel dover riconoscere come, 
in I ta l ia , dove pur tan te lot te si sostennero 
per la l iber tà e la d igni tà umana, per il mi-
g l ioramento degli uomini, per la r iabi l i ta-
zione dei caduti , anche oggi si faccia, col 
domicil io coatto, tanto strazio della l iber tà 
e della d ign i tà umana. Giacche, o signori, 
tale i s t i tu to che noi abbiamo ancora per ver-
gogna d ' I t a l i a nostra, in I ta l ia , è un isti-
tuto di t i r ann ia e di tu rp i tud in i . E lo mo-

! strerò non con parole mìe, ma con quelle del 
commendatore Bel t rami-Scal ia : 

« I l domicilio coatto, egli dice, è una pena 
che bisogna non aver mai veduta nel luogo 
dove si sconta ; per di fender la . » I l domicilio 
coatto, aggiungo io, è una scuola di corru-
zione e di de l i t t i ; non è un mezzo di pre-
servazione sociale, è un miserabi le r imedio 
o r ipiego empirico di vecchie polizie; il quale 

{ non solo non migliora, non emenda, non ria-
! bi l i ta , ma corrompe gli stessi funz ionar i che 

vi sono addet t i . 
Non è un giudizio mio, che potrebbe 

essere sospetto, questo; è il giudizio del de-
legato Pedott i , g ià dire t tore della colonia pe-
nale di Fav ignana , il quale così si esprime : 

« I n noi medesimi (cioè in noi funzio-
nari), oziosi per forza, si snerva il concetto 
della fede nella giust iz ia ; si diffondono sen-
t iment i sovversivi, massime anarchiche, raf-
finamenti cr iminosi di ogni genere. Col do-
micilio coatto (egli aggiunge) si crea la mi-
seria, si spinge al deli t to, si a l lungano e si 
molt ipl icano i pa t imen t i fisici e moral i dei 
colpit i , senza che si riesca min imamente ad 
emendar l i , e a migl iorar l i . » 

Questo il giudizio degli stessi funz ionar i e 
diret tor i del domicilio coatto. Aggiunge te che 
sotto il rappor to economico il danno che il do-
micilio coatto arreca è graviss imo per lo Stato. 

Se pensate, i n fa t t i (un esempio solo vi 
reco), che per quei pochi vecchi ruder i del 
castello di Lipar i , ove sono r inchius i i coatti , 
s tamberghe umide, cadenti , che stanno per 
rovinare, si pagano 18,000 l i re a l l ' anno; se 
pensate a quello che si spende ogni giorno 
non per fa r v ivere ma per non lasciar mo-
r i re di fame i domici l ia t i coat t i ; a quello che 
si spende per tener l i p iù o meno indecente-
mente coperti , alle spese di sorveglianza, a 
quel le di t rasporto, voi vedrete a che somma 


